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新高考第二次适应性考试试题

可能用到的相对原子质量：H 1 C 12 N 14 O 16 Na 23 Al 27 S 32

Cl 35.5 K 39 Ca 40 Mn 55 Fe 56 Cu 64 Ba 137

一、单项选择题：共 14 题，每题 3 分，共 42 分。每题只有一个选项最符合题意。

1. 我国力争在 2060 年前实现“碳中和”，体现了中国对解决气候问题的大国担当。下列措施对实现

“碳中和”不．具有直接贡献的是（ ）

A. 推行生活垃圾分类 B. 植树造林增加绿色植被

C. 采取节能低碳生活方式 D. 创新 2CO 转化为碳燃料的技术

2. 石灰氮（ 2CaCN ）是一种氮肥，与土壤中的 2H O 反应生成氰胺（ 2H N C N  ），氰胺可进一步

转化为尿素  2 2
CO NH  。下列有关说法正确的是（ ）

A. 2H O 的电子式为 B. 中子数为 20 的钙原子可表示为 20
20 Ca

C. 2H N C N  分子中含 3 个 键 D.  2 2CO NH 属于共价化合物

阅读下列资料，完成 3~5 题：硫及其化合物在生产生活中具有广泛应用。由自然界的硫磺和金属硫化

物矿通过化学反应可得到 2SO ， 2SO 催化氧化生成 3SO ，其热化学方程式为

2 2 32SO (g) O (g) 2SO (g)  1198 kJ molH    

燃煤、金属冶炼和硫酸生产等产生的尾气中都含有 2SO ，用 NaOH 等碱性溶液吸收尾气中的 2SO ，

可得到 3NaHSO 、 2 3Na SO 等化工产品。

3. 下列硫及其化合物的性质与用途具有对应关系的是（ ）

A. S有氧化性，可用于生产 2SO B. 2 3Na SO 溶液显碱性，可用于吸收少量 2SO

C. 2SO 有还原性，可用于纸浆漂白 D. 浓 2 4H SO 有脱水性，可用作干燥剂

4. 对于反应 2 2 32SO (g) O (g) 2SO (g) ，下列有关说法不正确．．．的是（ ）

A. 使用催化剂能缩短该反应到达平衡的时间

B. 升高温度有利于提高 2SO 的平衡转化率

C. 提高
 
 

2

2

O
SO

n
n

的值可增大 2SO 的转化率
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D. 增大体系的压强能提高 2SO 的反应速率和转化率

5. 2SO 是一种空气污染物，会导致硫酸型酸雨。下列选项所述措施均能减少工业排放尾气中 2SO 含

量的是（ ）

①以其他清洁能源代替燃煤 ②对煤炭进行固硫、脱硫处理

③用“石灰乳＋氧气”吸收含 2SO 的尾气 ④将含 2SO 的尾气向高空排放

A. ①②③ B. ②③④ C. ①③④ D. ①②③④

6. 侯氏制碱法制取 3NaHCO 的原理为 3 2 2 3 4NaCl NH CO H O NaHCO NH Cl     。实验室用

如题图所示的装置模拟侯氏制碱

法制取少量 3NaHCO 固体。下列

有关说法正确的是（ ）

A. 装置Ⅰ中反应的离子方程式

为
        2

3 2 2CO 2H CO H O   

B. 向装置Ⅱ洗气瓶中加入饱和

2 3Na CO 溶液以除去 2CO 中的少量HCl

C. 装置Ⅲ中用冰水浴冷却试管内溶液有利于析出 3NaHCO 固体

D. 析出 3NaHCO 固体的上层清液中不存在 3HCO

7. X 、Y 、 Z 、W 四种短周期元素的原子半径和最高正化合价见下表。

元素 X Y Z W

原子半径/ nm 0.117 0.110 0.102 0.077

最高正化合价 +4 +5 +6 +4

下列有关说法正确的是（ ）

A. 元素X 在周期表中位于第 2 周期ⅣA 族

B. 元素Y 最高价氧化物的水化物的酸性比 Z 的强

C. 元素 Z 的简单气态氢化物的热稳定性比 2H O 的强

D. 四种元素中，元素W 形成的化合物的种类最多

8. NaClO溶液是常用的杀菌消毒剂，制备时需控制温度，使用时需现配现用。下列反应的离子方程
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式正确的是（ ）

A. 2Cl 与 NaOH 溶液在较低温度下反应生成 NaClO：
        

2 2Cl H O HClO H Cl   

B. 若温度偏高， 2Cl 与 NaOH 溶液反应可生成 3NaClO ：
       

2 3
 

2Cl 2OH ClO Cl H O    

C. NaClO溶液与空气中 2CO 反应可生成 3NaHCO ：
        

2 2 3ClO CO H O HClO HCO   

D. HClO在水中见光分解：
        

2 2HClO H O O H Cl   

9. 多奈哌齐是一种抗阿尔茨海默病药物，其合成路线中的一步反应如下。下列说法正确的是（ ）

A. X 分子存在顺反异构体

B. Y 分子中化学环境不同的氢原子有 6 种

C. X Y 发生了取代反应

D. X 、Y 不可用溴的 4CCl 溶液鉴别

阅读下列资料，完成 10~11 题：硼氢化钠（ 4NaBH ）既是一种重要的储氢材料，又是具有广泛应用

的还原剂。 4NaBH 在水溶液中的稳定性随着溶液 pH 升高而增大。

在氮气气氛保护下，向一定量的 2FeCl 溶液中逐滴加入一定量的 4NaBH 溶液，可制得纳米铁粉，反

应的离子方程式为
        2

4 2 3 22BH Fe 6H O Fe 2B(OH) 7H      

4 2 2NaBH H O 燃料电池有望成为低温环

境下工作的便携式燃料电池，其工作原理如

题图所示。

10. 关于 4NaBH 与 2FeCl 反应制备纳米铁

粉的实验，下列说法正确的是（ ）

A. 4BH具有正方形构型

B. 2Fe 
转化为Fe 得到的 2 个电子基态时填充在3d轨道上
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C. 反应中
2Fe 
和 2H O 都是氧化剂

D. 降低反应液的 pH 有利于提高纳米铁粉的产率

11. 下列有关 4 2 2NaBH H O 燃料电池的说法正确的是（ ）

A. 电池工作时，电能主要转化为化学能

B. a 电极上的反应为：
     

2
   

4 2BH 8OH 8e BO 6H O     

C. 放电过程中电极b区的溶液 pH 下降

D. 放电过程中 2 21mol H O 参与反应，失去
232 6.02 10  个电子

12. 室温下，通过下列实验探究 3NaHSO 溶液的性质。

实验 实验操作和现象

1 用pH 试纸测定
1

30.1mol L NaHSO 溶液的 pH ，测得 pH 约为 5

2 向
1

30.1mol L NaHSO 溶液中滴加酸性 4KMnO 溶液，溶液紫红色褪去

3
将浓度均为

10.01mol L 的 3NaHSO 和  2Ba OH 溶液等体积混合，产生白色

沉淀

4 向 1
30.1mol L NaHSO 溶液中滴加稀盐酸，有刺激性气体产生

下列有关说法正确的是（ ）

A. 1
30.1mol L NaHSO 溶液中存在        2

3 2 3H OH SO H SOc c c c    

B. 实验 2 说明 3NaHSO 溶液具有漂白性

C. 依据实验 3 的现象，不能得出   5
sp 3BaSO 2.5 10K   的结论

D. 实验 4 中生成的刺激性气体可能为 2Cl

13. 通过反应Ⅰ：
        

2 2 24HCl(g) O (g) 2Cl (g) 2H O(g)  可将有机氯化工业的副产品 HCl 转化为

2Cl 。在0.2MPa 、反应物起始物质的量比
 2

(HCl) 2
O

n
n

 条件下，不同温度时HCl 平衡转化率如题图

所示。向反应体系中加入 2CuCl ，能加快反应速率。

反应Ⅱ：
        

2 2 22CuCl (s) O (g) 2CuO(s) 2Cl (g)  1125.6 kJ molH   
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反应Ⅲ：
        

2 2CuO(s) 2HCl(g) CuCl (s) H O(g)  1120.0 kJ molH    

下列说法正确的是（ ）

A. 反应Ⅰ的
15.6 kJ molH   

B. 升高温度和增大压强均能提高反应Ⅰ中 HCl 的

平衡转化率

C. 保持其他条件不变，500 C 时，使用 2CuCl ，能

使HCl 转化率从X 点的值升至Y 点的值

D. 在0.2MPa 、500 C 条件下，若起始
 2

(HCl) 2
O

n
n



HCl 的转化率可能达到Y 点的值

14. 将 2CO 转化为有机燃料是实现碳资源可持续利用

的有效途径。我国学者提出的 2CO 催化加氢合成

3CH OH 的机理如题图（其中吸附在催化剂表面的物种

用*标注）所示。下列说法正确的是（ ）

A. 催化剂的使用能提高 2CO 的平衡转化率

B. 2CO 催化加氢合成 3CH OH 总反应的 0S 

C. 反应④中存在共价键的断裂和共价键的生成

D. 反应机理表明 2H O 参与了 2CO 合成 3CH OH 的反应

二、非选择题：共 4 题，共 58 分。

15.（16 分）以软锰矿浆（主要成分 2MnO ，杂质为Fe 、Al 等元素的氧化物）和烟气（含有 2SO 、
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2O 等）为原料可制备 2 3Mn O 。

（1）向一定量软锰矿浆中匀速通入烟气，溶液中  2 4H SOc 、  4MnSOc 随吸收时间的变化如题

15 图-1 所示。

①软锰矿浆吸收烟气中 2SO 生成 4MnSO 。
2Mn 
基态核外电子排布式为___________。

②随着吸收时间增加，溶液中  2 4H SOc 的增加呈现由慢到快的趋势，其主要原因是

__________ 。

（2）向吸收后的混合溶液中滴加氨水，调节pH 进行除杂。若溶液中  2 1Mn 0.2mol Lc    ，欲使

溶液中
3Fe 
、

3Al 
的浓度均小于

6 11 10 mol L   ，需控制的 pH 范围为___________。（已知：室温

下   33
sp 3Al(OH) 1 10K   ，   39

sp 3Fe(OH) 3 10K   ，   13
sp 2Mn(OH) 2 10K   。）

（3）向除杂后的溶液中加入 4 3NH HCO 溶液，反应生成 3MnCO 沉淀，将过滤得到的滤液蒸发浓缩、

冷却结晶，可得到的晶体为_________ 填化学式）。

（4）在氧气气氛中加热分解 3MnCO ，测得加热升温过程中固体的质量变化如题 15 图-2 所示。加热

分解 3MnCO 制备 2 3Mn O ，需要控制的温度为___________（写出计算推理过程）。

16.（14 分）化合物G 是合成药物盐酸沙格雷酯的重要中间体，其合成路线如下：

（1）A 与对羟基苯甲醛互为同分异构体。A 的熔点比对羟基苯甲醛的低，其原因是_________

_ 。

（2）可用于鉴别A 与B 的常用化学试剂为____________。
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（3）B C 的反应中，“ CHO ”被转化为“ 2CH OH ”，相应的碳原子轨道杂化类型的变化为

_________ _。

（4）上述合成路线中，F的分子式为 22 20 2C H O ，其结构简式为__________。

（5）请设计以 和 为原料制备 的合成路线（无

机试剂和两碳以下的有机试剂任用，合成路线示例见本题题干）。

17.（15 分）利用金属矿渣（含有 2FeS 、 2SiO 及 2Cu O）制备    4 42 2NH Fe SO 晶体的实验流程如

下。

（1）煅烧过程中 2FeS 和 2Cu O转化为 2 3Fe O 和CuO。 2FeS 与 2O 反应生成 2 3Fe O 和 2SO 的化学方

程式为____________。

（2）为提高酸浸过程中铁的浸出率，实验中可采取的措施有__________（填字母）。

A. 增加矿渣的投料量 B. 将矿渣粉碎并搅拌

C. 缩短酸浸的时间 D. 适当提高酸浸温度

（3）向酸浸后的溶液中加入过量铁屑，除能将
3Fe 
转化为

2Fe 
外，还能___________；检验

3Fe 
是

否完全被还原的实验操作是___________ 。

（4）煅烧生成的 2SO 用石灰乳吸收得到 3CaSO 浆料，以 3CaSO 浆料制备 3NaHSO 溶液的实验方案

为___________。
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已知：
        

3 2 4 2 4 2 4 2 32CaSO Na SO H SO 4H O 2CaSO 2H O 2NaHSO     ； 4 2CaSO 2H O 难溶

于水； pH 4 ~ 6 溶液中 3HSO能大量存在。

实验中可选用的试剂：
1

2 43mol L Na SO ，
1

2 43 mol L H SO ，
11 mol L NaOH 。

18.（13 分） 2 4Na FeO 可通过
3Fe 
与 NaClO在碱性溶液中反应制备。 2 4Na FeO 和 NaClO均可用于

氧化去除高氯（含高浓度Cl）废水中的有机物。

（1）用 2 4Na FeO 处理高氯废水中的有机物时，需在一定条件下使用。

① pH 5 时， 4HFeO分解放出 2O 并产生  3Fe OH 沉淀，该反应的离子方程式为___________

。

②酸性溶液中 2
4FeO  的氧化性大于 2Cl 的氧化性。 2

4FeO  处理高氯废水中的有机物需在碱性条件下进

行，其原因是____________________。

（2）用 NaClO处理高氯废水中的有机物时，研究了“ NaClO”和“
3Fe NaClO  ”两种体系对

高氯废水中有机物的氧化率（废水中被氧化有机物的量占废水中有机物总量的百分率）。

①当废水 pH 6 时，仅使用 NaClO处理高氯废水，有机物的氧化率较低，其原因是__________

。

②当  NaClOn 相同时，使用“ NaClO”与“ 3Fe NaClO  ”处理高氯废水，废水中有机物的氧

化率随废水 pH 的变化如题图所示。与“ NaClO”体系相比，“
3Fe NaClO  ”体系中有机物氧化

率随着废水 pH 升高显著增大的可能原因是_____________________。


